

李斯特钢琴改编曲的演奏风格探析

——谈《魔王》的演奏

□文 / 刘晶

摘要:李斯特一生共创作了700多首钢琴改编曲,占钢琴作品总量的一大半。其艺术价值在钢琴音乐史上产生了重要影响。本文从改编曲的特征、分类及其艺术特色对李斯特钢琴改编曲从感性到理性,从演奏到教学进行分析,为今后李斯特钢琴改编曲的教学和演奏研究提供理论依据。并以《魔王》为例,对其进行音乐和演奏分析。

关键词:李斯特;钢琴改编曲;魔王;演奏技术

一、李斯特钢琴改编曲产生的分类

在19世纪上半叶欧洲音乐文化史上,李斯特占有特殊的地位,他的一生在钢琴演奏、乐队和歌剧指挥、作曲、教学、评论各方面做出了巨大贡献。钢琴音乐是李斯特音乐创作中占据主要地位的音乐体裁。对于这位大师天才的演奏技巧有很多例如“钢琴之王”、“钢琴杀手”、“钢琴粉碎机”等众多形容。人们用不同的语言表达对这位乐坛巨星精湛演奏技巧的惊叹和赞美。

李斯特改编了数百首他人的作品和自己的作品,成为一个创举。他一生共创作700多首钢琴改编曲,力图将优秀的音乐遗产深藏到自己的钢琴音乐中去,通过改编、改写,使这些优秀的作品用钢琴的语汇呈现出来,不仅使名作得到更好的流传和发展,并且大大推动了钢琴音色、音域及力度的创新^①。使被人们公认的“乐器之王”充分展示它无穷魅力,对演奏技巧也提出了更高的要求。李斯特的钢琴改编曲分为以下四类:器乐改编曲、交响乐或管弦乐的改编曲、对艺术歌曲的改编曲、对歌剧主题的改编曲。

二、李斯特钢琴改编曲的创作特征与意义

(一)创作特征

李斯特在钢琴改编曲的创作中,受到很多因素的影响,包括社会阶层的要求、对其他音乐家作品的理解以及对钢琴的技巧的运用和美学趣味等。他的钢琴改编曲受到浪漫主义思潮的影响,因此,他立意将好的音乐遗产一定要体现在自己的钢琴音乐当中去。

李斯特的钢琴改编曲范围很广,包括歌剧、交响乐、室内乐,器乐和艺术歌曲等体裁。改编过曲目的作曲家也有很多:诸如巴赫、贝多芬、柏辽兹、肖邦、门德尔松、帕格尼尼、罗西尼、圣-桑、舒伯特、舒曼、贝利尼、柴可夫斯基、威尔第等等。李斯特的创作风格和演奏风格是密不可分的,作品注重钢琴艺术的外在表现力,大都是外向性的。

总的来看李斯特的钢琴音乐都饱含了炽热的感情和激昂的热情,旋律像歌词一样朗朗上口,他所改编的作品往往比原作更受欢迎。19世纪这个漫长而动荡的时期使他的思想充满了矛盾,有积极变革的热情,也有怀疑和失望的情绪,但前者是占主要地位的。因此李斯特在创作上与那些庸俗保守的风气进行斗争,在艺术上他大胆的创新,与民族创作尤其

是匈牙利民间音乐保持着联系,他创作的交响诗这一题材,运用交响音乐的构思方法来创作钢琴音乐。他的钢琴音乐往往气势磅礴辉煌,和声的排列和配器相关,在他的复调作品中,各主题的对比可合理的视为各种乐器之间的冲突与交流。李斯特虽然否定纯理论的规则,但却在创作中坚定的保持着自己的体系。

李斯特力求音乐诗意化,他的人文音乐与文学有着不可分割的内在联系,依靠并运用这种联系,音乐就能达到人的思想、感情、意志、愿望所交织成的一个焦点。李斯特的钢琴音乐总是体现着作品中每个部分和各种因素之间的千丝万缕的联系,这些因素联合在一起就是一个统一的音乐整体。在李斯特的音乐作品中,主题与动机时刻贯穿着作品,在主题一致的基础上把动机连接加工,并有创意的组成一个不可分割的整体,将曲式压缩,并在大型作品中最后一个乐章主题的概括作用,也是李斯特创作特征的又一个鲜明的特点。

李斯特的音乐作品克服了古老的和声方法,在取得积极效果的同时,创立了新的色彩的表现手法,并将这些手法集中在和声领域,将简单的元素复杂化,追求新的色彩的组合,并用这些复杂化的色彩配成新的和声效果,在节奏相对自由的基础上,最大化的发挥了色彩的多样性。李斯特由于非常熟悉原作,他在尊重原作者的基础上,不改变原曲内在意图和表达思想的基础上,更贴近其时代和流派的风貌。

(二)创作意义

李斯特的钢琴改编曲除了在演奏中的意义外,并且起了其它的重大意义:

- 1.起到了推介作曲家的作用;2.扩大了钢琴演奏曲目范围;3.提升了钢琴的性能;4.使钢琴音乐向交响化的方向发展。

三、李斯特钢琴改编曲的演奏风格

(一)钢琴织体交响化

李斯特受到帕格尼尼的影响,其钢琴改编曲大多坦率、粗犷、热情。作品气势恢弘,技巧复杂,绚丽夺目,极大的拓展了钢琴的技巧潜能。在李斯特的发展下,具有宏大音响、丰富表现力的现代钢琴应运而生,此时的钢琴已经是能够集中体现整个音乐艺术和乐队效果的键盘乐器了。钢琴的八十八个键子,七个半八度的音域概括了整个乐队的乐器效果,李斯特非常大胆和超前的对他的改编曲进行了交响化的处理,在



作品中尽量的涵盖整个键盘,分布到整个音域上,运用最多的音符来表现交响乐队般宏伟的音响效果。

(二)色彩与节奏丰富化

李斯特的钢琴改编曲在改编的时候,除了要保留原作的精神外,最重要的就是要使原来的音乐本体能够转换成新的钢琴语汇,既要接近原作,又要有所发展。他使用不同音区的色彩来装点作品使原本很单调的乐器变得色彩多样化。

四、李斯特钢琴改编曲的演奏技巧

(一)轮指技巧的大量运用

钢琴演奏中的轮指技巧是钢琴演奏方法中的一种,是一种模仿拨弦乐器(例如吉他、竖琴)等发声特色的特殊的演奏方法¹²。技法特点就是反复不断、快速的演奏同一个音。如李斯特改编帕格尼尼《b小调小提琴协奏曲》第三乐章的《钟》,在改编的时候主题部分大量的运用快速的轮指技巧,高难度的演奏让人望而生畏。

(二)双手交替式的、敲击式的技巧

李斯特把钢琴当作一种打击乐器,双手轮流敲击,形成一种独特的乐曲样式。这是李斯特最具有个性化的音乐语汇。音响短促和激烈,就像是密集快速的鼓点般。如改编于意大利民间舞蹈《塔兰台拉》片段。

(三)八度的跑动、双手大量和弦的运用

在李斯特的钢琴音乐及改编曲中,能够经常见到大量的八度的运用。八度、八度加音柱式的和弦及八度以上的和弦与大跳是李斯特钢琴改编曲中最难的技术课题,也是李斯特钢琴改编曲中旋律与形式、内容的呈现形式。

(四)华彩乐段的使用

李斯特在其钢琴改编曲中大量的使用了华彩乐段。其是“某些大型独唱曲、独奏曲和协奏曲中,插于乐曲或乐章末尾的一个即兴性质的结构自由的段落。”这种段落都是较难的,能够显示演奏者水平的技巧。李斯特的改编作品都或多或少的才用这种技术手法。

(五)震音、颤音的使用

李斯特这些高难度技巧的使用,是钢琴产生前所未有的雷鸣般风驰电掣的音响效果,例如他改编自瓦格纳的《唐豪舍序曲》。

李斯特把以前古板、单调的古钢琴演奏方法发展并改革,进一步把手腕、臂、肩膀以及整个上身的动作和力度,通过乐曲的需要和要求有机的协调,做到了技术为音乐内容服务。其中的“双手平行八度的大音程跳跃、双手的长琶音、分解和弦和大范围的刮键”,这些都使人耳目一新。从钢琴演奏这个角度来看,李斯特的音乐是明快并多样化的。他对键盘有完全的控制,即兴演奏的能力很强。当作曲和演奏达到了完美的统一之后,演奏也为作曲提供了保证和技术上的武器,作曲也为演奏加入了丰满的情感和即兴表现的能力。李斯特的演奏并非是指技术上的尽善尽美,也不是掌握最大的难度,而是应该理解为真正的炉火纯青的境界。他善于把音乐作品的光彩和清新全部表现出来,演奏时善于进行思索,

使技巧成为表达诗意的助手,这就是最高的表演技能。李斯特认为,技巧是令人信服的演奏的先决条件,但与诠释作品相比,其重要性是第二位的(技巧是前提,诠释是根本)。李斯特强调个人的主观情绪的抒发,用夸张的手法来展示激动人心的效果,给钢琴带来了前所未有的鲜明的个性,而这种风格和个性一直被持续至今。

五、李斯特的艺术改编曲《魔王》演奏分析

这首乐曲是李斯特改编舒伯特创作于1815年的《魔王》以其完美的艺术性成为最脍炙人口的作品之一。这首歌曲的歌词取自18世纪德国著名诗人文德的同名叙事诗。诗词大意是:在一个寒风呼啸的深夜,父亲怀抱病危的儿子在烟雾笼罩的森林中策马飞奔,头戴王冠的魔王紧紧追着他们,他时而用甜言蜜语哄骗孩子,时而又凶相毕露进行威胁,要孩子跟他走。孩子惊恐万分,不时向父亲呼救,父亲极力掩饰内心的恐惧来安慰孩子。当父亲精疲力尽回到家中,却发现孩子已经死去。富于律动感、极具声韵修养的词句,深深触动了舒伯特,并给予他创作的兴趣与灵感。而作品中生与死、美与丑、光明与黑暗的对立与冲突,也迎合了当时舒伯特在沉闷而令人窒息的社会环境中渴望光明与和平的愿望。凭借着对诗歌敏锐的洞察力,他将严谨的诗歌韵律与独特的浪漫主义音乐语言相结合,为诗歌插上了音乐的翅膀,使其获得了新的艺术生命。

《魔王》体现出诗歌乐的高度融合首先服从于诗词的结构原则。歌德的原诗在整个作品的贯穿发展过程中,几个不同人物(故事的叙述者、父亲、儿子、魔王)的不同角度、心情和语气,通过调性的对比转换、织体、力度和旋律线条的变化被生动地表达出来,魔王的诱惑,儿子的呼救与父亲的紧张不安,讲故事者宣叙性的音调,以及钢琴自始自终地疾驰,以定型化织体与歌者共同营造出紧张阴森的情境和气氛¹³。

《魔王》的演奏风格大量运用了八度的跑动、双手大量和弦的运用¹⁴。在李斯特的钢琴音乐及改编曲中,能够经常见到大量的八度的运用。钢琴右手部分采用了连续的马蹄声,而左手的音阶式音型则描写出暴风的呼啸,呈现出阴森恐怖的动态画面:狂风过后,乌云遮住了明月,树叶在风暴中猛烈地摇晃,父亲抱着病危的孩子伴着律动的马蹄声和紧张的脉搏在雨夜飞驰¹⁵。整部作品形式自由,富于抒情性,刻画细腻而逼真,不仅在文学诗词与音乐之间展现了一种承载的作用,并且用诗与歌共同抒发感情,刻画人物的内心,通过诗歌乐高度融合,展现给观众多层面的艺术享受。正如评论家们所说:“舒伯特的艺术歌曲通过总是无可争议的长处,擢生于天才名作之列”,其中《魔王》是“最天才的”¹⁶。

在乐曲的前奏中钢琴右手部分采用了装饰八度三连音来模仿疾驰的马蹄声,而左手的音阶式音型则描写出暴风的呼啸,呈现出阴森恐怖的动态画面:狂风过后,乌云遮住了明月,树叶在风暴中猛烈地摇晃,父亲抱着病危的孩子伴着律动的马蹄声和紧张的脉搏在雨夜飞驰……(谱例1)



当魔王音乐第一次出现时(谱例2)



钢琴伴奏音型从象征雨夜的震音自然地转变为快速的舞蹈性织体,这种音型较为平稳、流畅,减弱了动力感,更好地衬托出声乐部分甜润而柔美得旋律。魔王的音乐第二次用妩媚动人的音调轻声叙唱时,钢琴伴奏的织体变为流动、柔和的琶音音型描绘出魔王所说的“美好世界”,进一步烘托了魔王的诱惑力。全曲演奏多处运用了半音化进行,将紧张程度推向高潮。例如在孩子向父亲呼唤(谱例3)



钢琴伴奏左手声部的半音进行,生动地刻画出孩子的惊恐与挣扎,而他最后一次的惊呼,却没有安排半音化进行,这预示着孩子已无力反抗,生命走向了尽头:作曲家这种精巧简练的手法不仅使作品的主题突现出来,结尾处(谱例4)



左手八度半音进行,在力度的不断加深中获得张力,成为父亲急切、恐慌心理的映射。贯穿全曲的三连音音型在最后三小节突然停止,在宣叙性的旋律之后,由两个强和弦结束,使整首作品蒙上了深刻的悲剧性效果。

李斯特《魔王》个人弹奏体会关于李斯特钢琴改编曲《魔王》的演奏问题,本人经过演奏与学习,得到了几点心得:首先,练习此曲目时,一定要与原作结合。充分理解原作者的音乐作品,可能包括声乐,器乐甚至是交响乐作品。结合原作的音乐线条,旋律和声,更好更充分的理解和能够尽量全面了解原作者创作背景,创作时代,动机等。其次就是大量的基本

练习,因为李斯特的钢琴音乐技术非常困难,所以需要通过大量的、长时间的练习才能达到演奏好的目的。

要展现李斯特音乐之所长必须经过严格的训练和不懈努力,关键是对手指的独立性,灵活性进行训练。这主要是一个训练的概念。手指上下,特别触键动作要快,要敏捷,这样能使声音明亮。声音一旦发出,手就不能在追加压力,在弹长时间的音时,手可以在发音后自然保持在琴键上。动作越快放松越快,说明声音也就具有更好的弹性。因此在弹奏一些华彩炫技的时候很有作用和帮助。在慢练时和快速时一样,手指动作的灵敏度就可和所需要的统一起来。发挥大指左右活动的功能也非常重要。由于我们每只手有5个手指,但靠大指的转换位置和连接,我们可弹好改编曲中的音阶和琶音。因此把大指训练得主动灵活,克服其易僵直和重浊的弱点,对弹奏的流畅均匀有极重要的作用。李斯特钢琴作品和改编曲作品中八度是十分重要和关键的难点。手掌作为八度力量的支撑点,是保证声音质量的关键部位。弹奏时,手掌架必须牢固,这是较易取得共识的。弹轻声时,更需强调手掌架的牢固。弹轻声时,如手掌架塌陷,声音必将无法清晰集中而变得模糊浮浅。所以要保持有把握的控制。如不注意这点,也许声音就根本无法弹匀弹轻,使声音变成了混浊一片。由于手掌无法充当力量的支点,手腕只能拱起来代替掌部作为支点。随之而来可能引起端肩和手臂紧张。声音是无法深厚和集中的手腕是手指与手臂之间承上启下的枢纽。以手腕为主导的左右调节,是同时结合手臂左右调节的腕臂综合动,一定要把手调节到最佳位置,把力量“送进”琴键,使最高音(或最低音)的声音突出和通畅。这种调节使腕臂对手指充分起到了后方支援前方的作用,使得每个声音能自然。在弹琴时,从身体接触琴凳开始到手指接触键盘,应该是一个可以灵活调节的整体。当我们的身体处于自然积极状态时,声音必然会丰润宽厚,使人听起来顺畅,舒展。身体协调的关键在与腰骶部的力量能否调动出来。在弹最响亮、最丰满的声音时,只要身体挺立,用上腰骶的力量,不需多大的动作和力气,声音可以很自然和方便地弹出来。

参考文献:

- [1] 朱晓玲.对李斯特钢琴改编曲的解析[D].南京:南京师范大学,2005.
- [2] 张晶.李斯特钢琴改编曲的技术特点[J].吉林艺术学院学报,2008,(2).
- [3] 么雪.歌乐的高度融合—论舒伯特《魔王》的艺术创作[J].乐府新声沈阳音乐学院学报,2008,(1).
- [4] 侯康为.李斯特钢琴语汇风格中的轮指技法研究[J].音乐研究,2002,(6).
- [5] 汉斯·亨利希·埃格布雷特著,刘经树译.西方音乐[M].长沙:湖南文艺出版社,2005:560.

刘晶:硕士研究生,兰州城市学院音乐学院讲师